个人入会申请 | 企业入会申请

输入搜索内容

Q

首页 关

关于学会

学会资讯

学术交流

教育培训

科技奖励

科学普及

科技服务

期刊出版

学会党建

会员中心

实验证明"杀人蜂"具有超长嗅觉记忆

● 发布时间: 2019-07-16 08:36:28 分享到:

动物具有学习和记忆能力是适应环境变化的重要机制。记者14日从中科院西双版纳热带植物园获悉,该园研究人员通过长时间实验,获得了胡蜂具有嗅觉学习和长期嗅觉记忆的第一手证据。他们发现,几乎所有胡蜂可学习并记住与食物奖励相关的气味。

胡蜂又称黄蜂、马蜂或杀人蜂,为膜翅目细腰亚目针尾部的胡蜂总科的统称,是野生环境下典型的肉食性昆虫,它具有给农作物除虫和授粉的双重作用,能捕食绝大多数昆虫,可用于农作物、森林和果树等害虫的防治。作为捕食者,胡蜂的采集活动与其个体学习记忆能力是紧密联系在一起的,一方面是为了适应外界环境的变化,另一方面是因为胡蜂需要记住被捕食对象与巢址之间的路线和被捕食者如蜜蜂的具体位置,以获得最佳的采集方案。

中科院西双版纳热带植物园化学生态组龚志文博士与谭垦研究员等人通过对胡蜂蜂王、工蜂与雄蜂分别进行嗅觉学习记忆能力的测定和比较,发现蜂王的学习记忆能力明显比工蜂和雄蜂要好。他们在对三型蜂进行学习训练之后,又做了长达30天的记忆稳定性检测,发现蜂王和雄蜂都能很好地维持此前所发生事件的记忆。

除了对三型蜂进行己烷、香叶醇、柠檬醛等普通气味的学习训练之外,他们还发现雄蜂对性信息素与普通气味的学习记忆能力并没有明显差异,在认知 行为中,胡蜂并没有对气味表现出明显的偏好性。在对胡蜂三型蜂进行记忆检测时,研究人员作了胡蜂对食物奖励联合气味之间辨识力的比较,他们发 现蜂王、工蜂和雄蜂对联合气味的反应能力明显高于非联合气味的反应能力,表明胡蜂具有良好的气味辨识能力。

相关研究结果以《胡蜂具有超长的嗅觉记忆》为题,发表在最新一期著名国际期刊《实验生物学报》上。研究结果将有助于人类对社会昆虫突出认知能力的理解,并证明了长期记忆在同一物种不同种群中的重要性。

来源:科技日报

P

